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1. Unite: Yagam Bilimi Biyoloji be

1. Canlilarin ortak dzelliklerinin yer aldigi bazi érnekler soyledir:

» Kurak ortamda yasayan kaktuslerin yapraklari diken seklindedir.
* Tatli suda yasayan paramesyum, kontraktil kofullari sayesinde hiicre igine giren fazla suyu atar.
* Deniz yildizindan kopan pargalar yeni canlilari meydana getirir.
« insanlar soluk verme ile akcigerlerden 002 ve su buhari atar.
Buna gore asagidaki ortak 6zelliklerden hangisine 6rnek verilmemistir?
A) Canlilarin nesillerini devam ettirmeleri
B) Atik maddeleri viicuttan uzaklastirmalari
C) Gevrelerindeki kosullara uyum saglamalari

D) Bulunduklari ortamdaki etkenler ile durum degistirmeleri
E) ig ortamlarini kararl tutmalari

2. En ilkel canhlardan en gelismis canlilara kadar ortak 6zellikler bulunmaktadir.

Bu ortak 6zelliklerden bazilari verilmistir.
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Buna gore;

I. develerin kirpiklerinin uzun olmasi,

Il. insan g6z bebeginin i1sikta kiiglimesi,

Ill. elma agacinin sonbaharda yaprak dékmesi,

IV. kustim otuna dokunuldugunda yapraklarini kapatmasi,

V. o6glenanin suda ¢6zinmus oksijeni hiicre zarindan osmozla sitoplazmaya almasi,

verilen orneklerin ortak ozellikler ile eslestirilmesi hangisinde yanlis verilmistir?

A) I-Adaptasyon B) ll-Hareket C) lll-Bogaltim
D) IV-Uyaricilara karg! tepki E) V-Solunum
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1. Unite: Yagsam Bilimi Biyoloji

3. Oz 1s1, bir maddenin bir graminin sicakh@ini 1°C artirmak igin gereken 1s1 miktaridir. Suyun 6zisisi diger biyolojik birgok
sividan yuksektir. Bu sayede suyun daha ¢ok isiy1 hapsettigi ve emilen bu i1sinin yavas yavas ortama verildigi gorular.

Suyun bu 6zelligi;

I. Gol-baraj gibi yerlerin etrafindaki karasal ortam asiri sicaktan daha az etkilenir.
II. Kisin sucul ortamlarin etrafi iIhman 6zellikte olabilir.

IIl. Suyun ¢ozUcUligini artirir.

ifadelerinden hangilerine neden olur?

A) Yalniz . B) Yalniz II. C) Yalniz IIl. D)l ve Il. E) LIl ve IIl.

4. Maltoz, karbonhidratlarin disakkaritler grubundan bir seker olup iki molekil glikozun dehidrasyon tepkimesiyle olusur.

Verilen bilgiye sahip bir 6grenci olduk¢a hassas bir terazinin iki kefesine asagidaki gibi molekulleri birakmistir.
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Buna gore terazinin K kefesinin 2, L kefesinin 3 yoniinde ilerleyerek dengede kalmasi asagidakilerden hangisi ile
aciklanir?

A) Glikoz molekulleri arasinda yapisal farkliligin olmasi

B) Maltozu olusturan yapi birimlerinin birbirinden farkli olmasi
C) Maltozun yapisina dehidrasyon enziminin katilmasi

D) Maltozun sentezi sirasinda bir molekil su agiga ¢ikmasi

E) Dehidrasyon sirasinda ATP enerjisinin kullaniimasi
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5. Bazal metabolik hiz (BMH), bir insanin dinlenme durumunda vicut agirhdini korumak igin tiketmesi gereken enerji mikta-
ridir. Bazal metabolik hiz cinsiyet, boy, yas ve agirlik gibi bazi faktérlere gore degisiklik gosterir.

Asagidaki grafikte,

* |. egri 1,80 metre boyunda 45 yasinda farkh agirliklara sahip erkekler igin,
* II. egri 1,68 metre boyunda 35 yasinda farkli agirliklara sahip kadinlar i¢in gizilmistir.

A Agirhga gére BMH
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Bu grafikten yararlanarak,

I. Bazal metabolizma dizeyinde beslenen, ayni boy ve yastaki erkeklerden 100 kg agdirigindaki birey, vicut kitlesi-
ni koruyabilmek igin 90 kg agirigindaki bireyden ginlik 300 kalori daha fazla almaldir.

II. 70 kg agirhgindaki bir erkegdin bazal metabolizma hizi, ayni agirliktaki bir kadinin bazal metabolizma hizindan
yuksektir.

Ill. 35 yasinda 1,68 metre boyunda 50 kg agirliginda bir kadin agsiri beslenerek 20 kg daha agirlastiginda bazal me-
tabolizma hizinda %8’den fazla artis gérulur.

aciklamalarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz 1. D) Il ve lll. E)I 1l ve lll.
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1. Unite: Yagsam Bilimi Biyoloji

6. Polisakkaritler, ylzlerce veya binlerce glikozun glikozit baglariyla baglanmasi sonucu olusur. Bitkiler, bir polisakkarit olan
nisastayi depolar. Gerektiginde glikoz monomerleri arasindaki baglar kirilir ve bitki hiicrelerinin gereksinimi olan glikoz bu
depodan alinir. Patates ve tahil insan diyetindeki temel nisasta kaynaklaridir. Buna ragmen insana ait hiicrelerde nisasta
bulunmaz. insanlar ve diger omurgalilar glikozun fazlasini bagka bir polisakkarit gesidi olan glikojen halinde depolar.

Verilen bilgilerden yola ¢ikilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Nisasta sentezinden sorumlu genler bitkilerde ve insanlarda ortaktir.

B) Nigastay! sindiren enzimler hem bitki hem de insan hucrelerinde bulunur.

C) Polisakkaritler cok sayida 6zdes monomerden olusan molekullerdir.

D) Nisasta sentezi, glikozun daha sonra kullaniimak Uzere depolanmasini saglar.

E) Bitkiler ve insanlar i¢in ortak olan kuigiik molekuller, 6zgul makromolekdiller seklinde diizenlenebilir.

7. 12 saat a¢ birakildiktan sonra bir kediye sut verilmistir.SGt, verilmeden ve verildikten 2 saat sonra alinan kan 6rneginde
bulunan bazi karbonhidrat miktar analizi asagidaki tabloda verilmigtir.

Karbonhidrat . Karbonhidrat .
idi 1. Analiz idi 2. Analiz
Cesidi III» Cesidi
Glikoz X mg Glikoz 3x mg
Laktoz - 2 saat sonra Laktoz -
Buna gore;
I. Sutigerisinde laktoz bulunmaz.
Il. Verilen sutte 2x mg glikoz bulunur.
I1l. Laktoz kanda sindirilmis halde bulunur.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) Il ve Ill. E) I, Il ve lll.
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8. Hayvansal hicrelerin zar yapisina katilan kolesterol, kanda ¢dziinmesi ve taginmasi i¢in karacigerde bir proteinle bir-
lesir ve lipoprotein molekult olusur. Dusuk yogunluklu lipoproteinler (LDL), kan damarlari duvarlarina girebilecek kadar
kiigUktir ve damarlara zarar verir. Yiksek yogunluklu lipoproteinler (HDL) ise dokulardaki kolesteroliin toplanarak disari
atilmasini saglar.

Yukarida verilen bilgilerden yola ¢ikilarak,

I. Kolesterolu 6lgmek icin kan tahlili yapilabilir.
Il. Kolesterol, insanlarin beslenme programindan ¢ikariimalidir.

I1l. LDL, kolesterol havuzunun Kirlilik seviyesi ise HDL bu havuzun aritma sistemidir.

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C) Yalniz 111 D) I ve lll. E) L, 1l ve lll.

9. Proteinler biyolojik olarak iglevsel molekullerdir.

* Yumurta akindaki ovalbumin, gelisen embriyo tarafindan kullanilir.
* Antikorlar bakteri ve virUsleri etkisiz hale getirir.
« insiilin hormonu viicut hiicrelerini kandan glikoz almalari igin uyarir.

» Aktin ve miyozin kas kasilmasindan sorumludur.
Buna goére proteinlerin iglevlerinden hangisine 6rnek verilmemistir?
A) Aminoasitlerin depolanmasi

B) Kimyasal tepkimelerin hizlandiriimasi
C) Hastaliga karsi koruma

D) Koordinasyon
E) Hareket
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10. Farkl sicakliklarda yetisen ayni tire ait 6zdes iki bitkinin hicre zari fosfolipitlerinde bulunan 16 ve 18 karbonlu doymus ve
doymamis yag asitlerinin miktari asagidaki grafiklerde gdsterilmistir.

Miktar Miktar
A A

Yag asidi Yag asidi
16Clu 16Clu 18C’lu 18C'lu cesidi 16CIlu 16Clu 18Cllu 18C'lu cesidi

20°C 30°C

Doymus yag asidi

. Doymamis yag asidi

Grafiklerdeki degisimlere gore asagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?

A) Cevre sicakligindaki degisim doymus ve doymamis yag asidi sentez miktarini etkilemistir.

B) Her iki bitkide de hucre zari lipit bilegimi farkhlik gdsterir.

C) Sicaklik artigsina bagh olarak doymus yag asidi sentezi artarken doymamis yag asidi sentezi azalmistir.
D) Kisa zincirli yag asidi sentezi sicaklik degisiminden olumsuz etkilenmisgtir.

E) Doymamis yag asidi Uretiminde bitki icin ideal sicakhk degeri 20°C’dir.
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Deney tupleri, her birine esit miktarda enzim ve substrat ilavesi yapilarak sicakliklari belirtilen degerlerde tutulmustur.

Tepkimelere etki edecek diger tim faktorler ise optimumdur.

parca et kiyma et kiyma et parca et kusbasi et
30°C 15°C 30°C 60°C 30°C

Buna gore;

I. 1.tupteki tepkimenin 4.tipten hizli olmasi,
Il. 3.tupteki tepkimenin 5.tlpten hizli olmasi,

Il. 3.thpteki tepkimenin 2.tlpten hizli olmasi

verilenlerden hangileri substrat yiizeyi ile iligkilidir?

A) Yalniz . B) Yalniz II. C)lvell. D) Il ve Ill. E) LIl ve IIl.

Proteinler birgok hicrenin kuru agirhginin %50’sinden fazlasini olusturur ve amino asit adi verilen yapi birimlerinden
olusur.20 gesit amino asit kullanilarak farkh proteinler Gretmek mumkuindur.Bir protein molekull yizlerce hatta binlerce
amino asit igerir.Her protein DNAnin belirledigi 6zgiin amino asit dizilimine sahiptir. Proteinlerin yapisal ya da iglevsel
ozellik gosterebilmesi icin G¢ boyutlu yapi kazanmalari gerekir. Eger proteini olusturan amino asit diziliminde kuig¢uk de
olsa bir degisiklik meydana gelirse protein yapisal-islevsel 6zelligini kaybedebilir. Clinkl bu dedisim yanlis katlanmalara
neden olarak proteinin G¢ boyutlu yapisini degistirir. Bunun yani sira proteinin 6zgun yapisi ortam kosullarindan da etki-
lenir. Ornegdin, uygun olmayan pH degerleri, yilksek sicaklik gibi faktérler proteinlerin 6zgiin yapisini bozar. Bu duruma
denatlrasyon denir.

Buna gore proteinler ile ilgili verilen agiklamalardan hangilerine ulagilamaz?

A) DNAnin protein igin sifre veren béliminde meydana gelebilecek bir degisim, yanlis katlanmis protein olusumuna
neden olur.

B) Yiksek sicaklik bazi proteinlerin G¢ boyutlu yapisini bozmaya basladidi icin tehlikelidir.

C) Amino asit dizilimi 6zgun ve dogru katlanmis her protein hiicrenin yapisina katilir.

D) Protein cesitliligin fazla olmasinin nedeni 20 g¢esit amino asitin 6zguin dizilimini belirleyen gen kombinasyonlaridir.
E) Olumsuz g¢evre kosullari protein yapisini bozar.
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1. Unite: Yagsam Bilimi Biyoloji

13. Multivitamin kompleksi iceren bir Grtintn sisesi gorilmektedir. Sise, yapisi itibari ile kalin ve koyu renklidir. Sisenin icerisi-
ne nem tutucu bir tablet konur ve sise vakumlanarak kapatilir. Genellikle multivitaminlerin son kullanma tarihleri kisa olur.

Buna gore;

I. su,
1. 181k,

Il. hava

faktorlerinden hangileri vitaminleri olumsuz etkiler?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell D) Il ve Ill. E) I, 1l ve lll.

14. Enzimlerin substratlari taniyan protein yapili kismina apoenzim denir. Apoenzim ile substrat, ylzey iliskisi sayesinde bir-
birlerini tanir ve zayif etkilesimli baglar ile birbirlerine tutunurlar.

Apoenzimlerin karbonhidrat ve lipit yapili oimayip proteinden olugsmalarinin nedeni;
I. protein Uretiminin karbonhidrat ve lipitlerden kolay gerceklesmesi,

Il. karbonhidrat ve lipitlerin enerji Gretiminde daha fazla kullaniimasi,

lll. proteinlerin DNA gen bilgisine gdre sentezlenmesi

ifadelerinden hangileridir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) 1 ve ll. E) LIl ve lIl.
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15. A, D ve E vitamini iceren besinler ve bu vitaminlerin eksikliklerinde ortaya ¢ikan hastaliklar tabloda verilmistir.

Balik Karaciger Yumurta Havug
sarisl
o Gece
A Vitamini - korlugu
Balik Karacier  Yumurta sarisi sit
w
Ragitizm
D Vitamini Osteomalazi
Osteoporoz
Findik-ceviz Ton baligi Kuru yemis Domates
E Vitamini A Kisirlik
a3

I. Xvitamini hayvansal gidalarda bulunur.
II. Z vitamini agirlikli olarak bitkisel gidalarda bulunur.
Il. Y vitamini hem hayvansal hem bitkisel gidalarda bulunur.

Buna goére X, Y ve Z ile kodlanan vitaminlerin tiirii ve hastaliklari ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) X, A vitaminidir ve eksikligi gece korligline neden olur.

B) Y, D vitaminidir ve eksikligi kemik gelisimi rahatsizliklarina neden olur.
C) Z vitaminine herhangi bir hayvansal kaynakl besinde rastlanmaz.

D) Z, E vitaminidir ve eksikliginde kisirlik gorulur.

E) Y, D vitaminidir ve eksikliginde osteoporoz gorulir.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidurligu X

- = ~




s ] ]
| 1
- — [——7 ﬁ
L { 1. Unite: Yagam Bilimi Biyoloji }*’ﬁ’*

16. DNA,nuklectit adi verilen birimlerden olusur. Her nlkleotit ise bes karbonlu seker, fosfat ve azotlu organik baz igerir.
DNA'daki organik bazlar dort gesittir. Adenin(A) ve Guanin(G) cift halkali, Timin (T) ve Sitozin (C) tek halkalidir.

//777 ! \

1)

DNA modeli incelendiginde bir nikleotitin sekeri ile bir sonraki nikleotitin fosfati kovalent bag ile baglidir. Bu sayede
DNA'nin omurgasi olan seker-fosfat omurgasi ortaya cikar. DNA cift sarmal yapidadir. Iki zincir zit ydnlerde uzanir. Organik
bazlar ise bu iki zincirin arasinda yer alir. Her baz kendine uygun baz ile hidrojen bagi kurarak iki zincirin bir arada olmasini
saglar. A bazi T bazi ile, G bazi C bazi ile bag kurmaya uygundur. A ile T arasinda iki, G ile C arasinda ¢ hidrojen bagi
kurularak DNA'nin yapisi ortaya gikar.

Buna gére DNA modeli lizerinde numaralandiriimis molekiiller hangi segenekte dogru eslestirilmistir?

1 2 3 4 5 6
A) Fosfat Seker T C A G
B) Seker Fosfat A G T C
C) Fosfat Seker A G T C
D) Seker Fosfat C G A T
E) Fosfat Seker G C T A
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17. Iinsan da ideal kan pH degeri 7.35-7.45 araliqidir. pH 6.8’e kadar inmesi asidoza, 7.8’e kadar ¢ikmasi ise alkaloza neden
olur. Kan pH’inin bu arahdin digina ¢ikmasi insanin limune neden olur.

1 1 1
7.35 7.45 7.80

SiDOZI NORMAL ILKA]LU

I.  kandaki karbondioksitin akcigerlerden uzaklastiriimasi,

1
pH:  6.80

Buna gore;

Il. kaslarin oksijen yetersizligine bagh fermentasyona gegmesi,

1l bikarbonat (HCO,) molekdlunin karbonik asite (H,CO,)donusmesi

olaylarindan hangileri asidoz duruma gelmis kanin normale donmesine yardimci olur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill. C)lvell. D) [ ve lll. E) LIl ve Ill.

18. Obezite genel anlamda bedenin yag kutlesinin yagsiz kitleye oraninin asir artmasidir. Gunlik alinan kalorinin harcanan
kaloriden fazla olmasi durumunda, harcanamayan enerji vicutta yagd olarak depolanmaktadir. Obezitenin sikligi irk, yas
ve cinsiyete gore degisiklik gosterir. Cocukluk donemindeki obezite sikligi hem Ulkemizde hem de diinya capinda artis
g6stermektedir. Teknolojinin gelismesi, besin tercihleri ve beslenme aliskanliklarinin degismesi cocukluk déneminde bas-
layan obezitenin, yetiskinlikte de devam etmesine neden olmaktadir.

Buna gore;
I. Obezite artis hizinin gelismis llkelerde daha fazla olmasi beklenir.

Il. Obezitenin ortaya ¢gikmasinda genetik faktorlerin etkisi yoktur.

lll. Yeterli ve dengeli beslenme ile hareketliligin artmasi obezite ile micadelede ¢ok dnemlidir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell. D) I ve IIl. E) I, Il ve IlI.
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19. Turk tipi beslenme aliskanliklari ile besinlerin gunlik tiketiimesi gereken miktarlari karsilastiriimistir.

GUNLUK HEDEF
Tam tahillar
Sebzeler
Meyveler

Sat dranleri
Deniz Urtnleri
Doymamis yag
Lif

Potasyum
Vitamin D SINIRLAYIN
Kalsiyum

Kati yag ve rafine seker iceren gidalar
Sodyum

Doymus yag

0% 50%  100%  150%  200%  250%  300%

Tiirk tipi beslenme aligkanliklanyla ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yagda ¢oziinen vitaminlerin ince bagirsaktan kana emilimi degismez.
B) Yiksek kolesterol sonucu damar tikanikligi ve sertligi goralir.

C) Sindirim hastaliklarina bagh olarak kemik ve dislerin yapisi bozulur.
D) Yiiksek tansiyon, boébrek tasi gibi rahatsizliklar gorulir.
E) Kanser ve kalp hastaliklarina yakalanma riski fazladir.
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20. Asagidaki tabloda 60 kg agirhdindaki bir insanin ¢esitli aktivitelerle 1 saatte harcayabilecegi kalori miktari ve bazi besin
cesitlerinin icerdigi kalori degerleri verilmistir.

Besin Besin kalorileri (kilokalori)
Cizburger 295
Spagetti (100 gr)
Firin patates (sade, kabuklu)
Kizarmis tavuk budu (100 gr) Aktivite Enerji Harcanmast
Zeytinyagl fasulye (kcal/saat)
Salamli pizza (1 dilim) Kosu 2160
Yer fistigi (28 gr) Yizme 558
Elma Yurtyls 288
Yesil salata (200 gr) Dans etme 204
. Piyano ¢alma 73
Patlamig misir (yagsiz 100 gr) —
_ Araba stirme 61
Brokoli (100 gr) 25 Oturma (yazi yazma) 28

Bu tabloya gore,

I.  YUzmek dans etmeye gore iki katindan fazla kalori yaktirir.

Il. Yarim saat kosarak 400 gr spagettideki kalori yakilabilir.

IIl. Bir dilim pizzadaki kaloriyi yakmak i¢in yarim saat dans etmek gerekir.

IV. 100 gr tavuk budundaki kalori yarim saat ytirime ve bir saat piyano ¢almasi ile yakilabilir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) lve lll. B) I ve IV. C) Il ve lll.
D) I, Il ve IV. E) L, II, 1l ve IV.




